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FICHA TÉCNICA 
 
 
 

En el presente caso se ha utilizado una muestra de 1.200 personas de más de 

18 años, estratificada por Comunidades Autónomas y tamaño del lugar de 

residencia, representativa por sexo y grupos de edad, con un nivel de confianza 

de 95,5% y un margen de error de ±2,5%. El trabajo de campo fue realizado 

por OYCOS entre el 10 y el 15 de Noviembre de 1984, completándose un total 

de 1.198 entrevistas válidas. Para la recogida de datos se utilizó un total de 76 

encuestadores, procediendo luego dos codificaciones a la numeración, 

depuración y codificación de los cuestionarios remitidos. El tratamiento 

informático de los datos obtenidos ha sido realizado en Infonet. 
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P. 1. Para empezar voy a leerle varias definiciones de la figura del juez. 
¿Cuál de ellas es la que mejor se ajusta a la imagen que Vd. tiene de lo 
que son los jueces ahora en España? ¿Y cuál de esas definiciones es la 

que más le gustaría que caracterizase en realidad a los jueces españoles? 
 Imagen que tiene Imagen que más le 

gustaría 
- Alguien que hace observar la ley 24 14 
- Alguien que hace justicia 28 43 
- Un arbitro entre partes enfrentadas 15 9 
- Un protector del ciudadano frente a la          
prepotencia del Estado 

3 8 

- Un representante del poder coercitivo 
estatal 

5 1 

- Alguien que salvaguarda el orden 
social 

5 7 

- NS/NC 19 17 
 
 
 
 
 
 
 
 

P. 2. En su opinión, y por lo que al respecto pueda saber, a lo 
largo de estos últimos dos o tres años el funcionamiento de 

la Administración de Justicia española ha... 
- Mejorado mucho 4 
- Mejorado algo 21 
- Permanecido más o menos por igual 37 
- Empeorado algo 12 
- Empeorado mucho 7 
- NS/NC 19 
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P. 2.1. Concretamente, ¿En qué está Vd. pensando al dar esta respuesta? 

- En la cantidad de delitos que hay 23 
- En la inseguridad ciudadana 11 
- En que no se castiga suficientemente a los delincuentes 29 
- En la inefectividad de las leyes 6 
- En la lentitud de la Admon. de Justicia 7 
- En la politización de la Admon. de Justicia 7 
- En mi experiencia personal como litigante en juicios que he 
perdido teniendo razón 

5 

- Otras respuestas 12 
 
 
 
 
 
 
 

P. 3. Por lo que Vd. pueda saber, ¿Cómo puntuaría Vd. entre 1 (“muy 
mal”) y 5 (“muy bien”) la forma en que funcionan hoy en España... 

 Muy mal Mal Ni mal 
Ni Bien 

Bien Muy 
bien 

NS/NC 

- Las Cortes (el 
Parlamento) 

6 15 34 20 5 19 

- La Administración (los 
funcionarios) 

10 18 36 14 3 19 

- El Gobierno (del 
Estado) 

8 19 33 21 5 14 

- Los tribunales de 
justicia 

6 15 33 17 4 24 

- Los Ayuntamientos 10 15 31 23 6 15 
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P. 4. En qué medida diría Vd. que, en general, le inspiran hoy 
confianza, es decir sensación de que uno puede confiar en 

ellos... 
 Las Cortes (el Parlamento) 

- Muy poca        1 9 
                          2 13 
                          3 30 
                          4 23 
- Mucha             5 7 
- NS/NC 18 

 
 Los Sindicatos 

- Muy poca        1 18 
                          2 21 
                          3 25 
                          4 14 
- Mucha             5          3 
- NS/NC 20 

 
 La Policía 

- Muy poca        1 9 
                          2 11 
                          3 25 
                          4 32 
- Mucha             5 11 
- NS/NC 12 
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P. 4. En qué medida diría Vd. que, en general, le inspiran hoy 
confianza, es decir sensación de que uno puede confiar en 

ellos... 
 El defensor del pueblo 

- Muy poca        1 7 
                          2 7 
                          3 20 
                          4 29 
- Mucha             5 11 
- NS/NC 27 

 
 El Gobierno 
- Muy poca        1 10 
                          2 14 
                          3 32 
                          4 26 
- Mucha             5 6 
- NS/NC 12 

 
 Los funcionarios 

- Muy poca        1 13 
                          2 18 
                          3 34 
                          4 16 
- Mucha             5 2 
- NS/NC 17 

 
 Los Ayuntamientos 

- Muy poca        1 11 
                          2 15 
                          3 33 
                          4 24 
- Mucha             5 5 
- NS/NC 12 
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 Los Tribunales de Justicia 

- Muy poca        1 8 
                          2 13 
                          3 32 
                          4 23 
- Mucha             5 4 
- NS/NC 20 

  
 Los empresarios 

- Muy poca        1 15 
                          2 19 
                          3 31 
                          4 15 
- Mucha             5 2 
- NS/NC 18 

 
 La Iglesia 

- Muy poca        1 16 
                          2 14 
                          3 24 
                          4 23 
- Mucha             5 11 
- NS/NC 11 

 
 La Seguridad Social 

- Muy poca        1 15 
                          2 19 
                          3 28 
                          4 19 
- Mucha             5 6 
- NS/NC 13 
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 Los Políticos 
- Muy poca        1 20 
                          2 20 
                          3 32 
                          4 10 
- Mucha             5 1 
- NS/NC 16 

  
 Los Militares 

- Muy poca        1 14 
                          2 15 
                          3 27 
                          4 21 
- Mucha             5 6 
- NS/NC 16 

 
 La Prensa 

- Muy poca        1 9 
                          2 15 
                          3 36 
                          4 18 
- Mucha             5 5 
- NS/NC 17 

 
 La Televisión 

- Muy poca        1 18 
                          2 21 
                          3 33 
                          4 14 
- Mucha             5 3 
- NS/NC 12 
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 Los partidos 

- Muy poca        1 19 
                          2 19 
                          3 33 
                          4 10 
- Mucha             5 2 
- NS/NC 17 

 El Rey 
- Muy poca        1 4 
                          2 3 
                          3 16 
                          4 35 
- Mucha             5 3 
- NS/NC 11 

 
 
 
 
 

P. 5. En su opinión, en la actualidad, ¿diría Vd. que el 
gobierno trata alguna vez de influir y presionar sobre la 

Administración de Justicia española? 
- No 35 
- Sí 26 
- NS/NC 39 
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P. 5. 1. ¿En qué tipo de situación concreta está Vd. 
pensando? 

 
- En la expropiación de RUMASA 11 
- En el caso de Banca Catalana 7 
- Determinados cambios legislativos  6 
- En la existencia de una dependencia directa del 
Gobierno de la Justicia 

10 

- En general 6 
- En todos los casos importantes 7 
- Otras respuestas 30 
- No sabe 31 
-.No recuerda 2 

 
 
 
 
 
 

P. 6. Y en todo caso, ¿hasta qué punto diría Vd. que los 
tribunales de Justicia españoles son hoy, independientes de 

los intereses y presiones del gobierno? 
- Totalmente independientes 13 
- Básicamente independientes 22 
- No muy independientes 23 
- Muy poco independientes 10 
- NS/NC 32 
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P. 7. En general, con las frases que le voy a leer le ruego que me indique 
si está Vd. muy de acuerdo, bastante de acuerdo, en parte de acuerdo y 
en parte en desacuerdo, bastante en desacuerdo o muy en desacuerdo: 

 MA BA PA/PD BD MD NS/NC 

a) En los pleitos los jueces 
españoles suelen actuar con 
honradez, sin dejarse influir por 
presiones personales o intereses 
económicos 

 
 

10 
 

 
 

26 

 
 

26 

 
 

11 

 
 
7 

 
 

19 

b) En los juicios penales los 
jueces españoles suelen juzgar 
de forma imparcial, sin tener en 
cuenta la condición social de los 
acusados 

 
 

12 
 

 
 

22 

 
 

25 

 
 

13 

 
 
8 

 
 

20 

 
 
 
 
 
 
 

P. 8. A continuación voy a leerle unas frases. Para cada una de ellas le 
ruego que me indique si está Vd. muy de acuerdo, bastante de acuerdo, 

en parte de acuerdo y en parte en desacuerdo, bastante en desacuerdo o 
muy en desacuerdo: 

 MA BA PA/PD BD MD NS/NC 

- La leyes deben ser obedecidas 
porque son leyes 

23 39 17 7 5 9 

- Habrá que restablecer la pena 
de muerte para determinados 
delitos 

17 20 15 12 24 12 

- No debemos obediencia más 
que a las leyes razonables 

8 15 24 25 14 14 

- La Administración de Justicia 
española ha sabido adaptarse al 
cambio sociopolítico 
experimentado por el país en 
estos años 

 
 
8 

 
 

23 

 
 

27 

 
 

10 

 
 
5 

 
 

28 
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 P. 9. En su opinión, ¿se castiga suficientemente en la 
actualidad a los que cometen delitos? 

- Por lo general, sí 20 
- A veces, sí, y a veces no 37 
- Por lo general, no 43 

 
 
 
 
 

P. 9. 1. ¿De quién cree Vd. que es básicamente la culpa de 
que no se les castigue suficientemente? 

- De la política 2 
- De las leyes 28 
- De los fiscales 1 
- De los jueces 8 
- Del gobierno 25 
- De los políticos 5 
- De los abogados 1 
- Otra respuesta 7 
- NS/NC 20 

 
 
 
 
 
 

P. 10. Con qué opinión está Vd. más de acuerdo: ¿con que 
los sospechosos, según los jueces, de haber cometido un 
delito estén en libertad hasta que se celebre el juicio o con 

que hasta ese momento permanezcan en prisión? 
- En libertad 32 
- En prisión 47 
- NS/NC 21 
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P. 11. En líneas generales, y por lo que Vd. pueda saber, 

¿diría Vd. que la Administración de Justicia española cuenta 
con los medios de todo tipo (instalaciones, instrumentos, 
personal) necesarios para llevar a cabo su labor, o que le 

faltan medios? 
- Cuenta con los medios precisos 19 
- Le faltan medios 39 
- No puedo opinar 32 
- NS/NC 10 

 
 
 
 
 

P. 11. 1. Concretamente, ¿qué cree Vd. que le falta? 
 

 Sí No NS/NC 
- Más jueces 67 18 16 
- Mejores instalaciones 77 10 13 
- Más personal auxiliar 76 9 15 
- Instrumentos más modernos 74 8 19 

 
 
 
 

P. 12. En general, ¿Hasta qué punto diría Vd. que la sociedad 
española, tiene conciencia de los problemas que hay en la 
Administración de Justicia? ¿Y hasta qué punto hace algo 

por resolverlos? ¿Y la prensa? ¿Y los políticos? ¿Y el 
gobierno? 

Tienen conciencia: 
 Mucho Algo Poco NS/NC 
- La sociedad 11 29 34 26 
- La prensa 20 34 17 30 
- Los políticos 25 31 17 27 
- El gobierno 29 28 16 27 

Hacen por resolverlos 
 Mucho Algo Poco NS/NC 
- La sociedad 4 23 46 27 
- La prensa 5 30 36 29 
- Los políticos 6 31 37 26 
- El gobierno 10 32 33 26 
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P. 13. ¿Con cuál de las siguientes dos afirmaciones tiende 
Vd., en principio, a estar más de acuerdo? 

a) Los jueces deben jubilarse a la misma 
edad que todos los demás funcionarios del 
Estado 

65 

b) Los jueces deberían tener la edad de 
jubilación que resultase más adecuada a 
las especiales características de su labor, 
aunque fuera distinta de la del resto de los 
funcionarios 

 
 

22 

NS/NC 13 
 
 
 
 
 

P. 14. ¿Ha oído Vd. hablar del Consejo General del Poder 
Judicial? 

 
- Sí 31 
- No 64 
- NS/NC 4 

 
 
 
 
 

P. 14. 1. ¿Sabe Vd. qué es exactamente? 
 

- Da una contestación correcta (el órgano de 
auto-gobierno de la Administración de Justicia, 
el organismo del que dependen los jueces y los 
tribunales, etc...) 

 
39 

- No lo sabe o da una contestación incorrecta 61 
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P. 15. Edad: 
 

- 18 – 21 años 8 
- 22 – 25 años 10 
- 26 – 35 años 18 
- 36 – 45 años 16 
- 46 – 60 años 26 
- Más de 60 años  21 
- NS/NC 1 

 
 
 
 
 

P. 16. Sexo: 
 

- Hombre 50 
- Mujer 50 

 
 
 
 
 

P. 17. Estado Civil: 
 

- Soltero/a 21 
- Casado/a 67 
- Viudo/a 1 
- Separado/a o divorciado/a 11 

 



 

C.G.P.J. 
Primer Barómetro Externo de Opinión  
Diciembre, 1.984 
 

15 

CONSEJO GENERAL DEL PODER JUDICIAL

 
P. 18. Imagine una escala del 0 al 10 en la que el 0 fuese el 

equivalente a una posición ideológica de extrema izquierda y 
el 10 a una posición ideológica de extrema derecha. ¿En qué 

lugar de esa escala se situaría Vd.? 
- Extrema izquierda     0 3 
                                     1 3 
                                     2 7 
                                     3 13 
                                     4 13 
                                     5 17 
                                     6 6 
                                     7 5 
                                     8 3 
                                     9 1 
- Extrema derecha       10 1 
- NS/NC 33 

 
 
 
 
 
 

P. 19. En todo caso, ¿Con cuál de los siguientes grupos o 
ideologías políticas se siente Vd. más identificado? 

- Franquista 8 
- Conservador 11 
- Liberal 8 
- Liberal-conservador 4 
- Demócrata-cristiano 6 
- Socialdemócrata 12 
- Socialista 35 
- Comunista 5 
- Nacionalistas 1 
- Independentistas 1 
- Centristas 1 
- Anarquistas 1 
- Ninguno 5 
- NS/NC 2 
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P. 20. Me podría decir, ¿Por qué partido votó Vd. en las 
últimas elecciones generales del 28 de Octubre de 1.982 

- AP/PDP 12 
- UCD 3 
- CDS 2 
- PSOE 36 
- PCE 3 
- PNV + CIU 4 
- HB + EE + ERC 1 
- Otros 2 
- En blanco 1 
- No votó 15 
- NS/NC 21 

 
 
 
 
 

P. 21. Y si mañana volviera a haber elecciones generales, ¿A 
qué partido votaría? 

- AP/PDP 12 
- CDS 3 
- PSOE 22 
- PCE 4 
- PNV + CIU 4 
- HB + EE + ERC 1 
- Otros 1 
- No piensa votar 14 
- NS/NC 39 

 
 
 

P. 22. ¿Podría Vd. decirme como se considera en el terreno 
religioso? 

 
- Católico practicante 51 
- Católico no practicante 35 
- No creyente 5 
- Indiferente 6 
- Otra religión distinta de la  católica 1 
- NS/NC 2 
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P. 23. ¿Qué estudios tiene Vd.? 
 

- Menos de estudios primarios 25 
- Estudios primarios completos 40 
- Bachiller 25 
- Estudios de grado medio 5 
- Universitarios o técnicos de grado superior 5 
- Otros - 
- NS/NC 1 

 
 
 
 
 
 

P. 24. ¿En cuál de estas situaciones se encuentra Vd.? 
 

- Trabaja 41 
- Está parado 9 
- Jubilado 13 
- Estudiante 5 
- Sus labores 32 
- NS/NC 1 
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P. 25. Ocupación: 
 

No asalariados 
- Empresarios agricultura, Industria y Servicios 
(grandes y medianas empresas, 6 ó más 
trabajadores) 

2 

- Empresarios Industria y Servicios (pequeñas 
empresas, 5 ó menos trabajadores) 

2 

- Empresarios sin asalariados en la agricultura 14 
- Empresarios sin asalariados y trabajadores 
independientes en la industria y servicios 

14 

- Profesionales liberales y asimilados 14 
Directivos y cuadros medios 

- Directores de empresa y sociedades, cuadros 
superiores en la empresa privada y algunos 
funcionarios de la Administración 

 
5 

- Cuadros medios en la empresa privada y en la 
Administración 

14 

Empleados y vendedores 
- Empleados de oficina en la empresa privada y en la 
Administración 

5 

- Vendedores 5 
- Empleados subalternos en la empresa privada y en 
la Administración 

5 

Capataces y trabajadores calificados 
- Capataces y contramaestres en la Industria y en los 
Servicios 

3 

- Trabajadores calificados en la construcción, 
Industria y Servicios 

23 

Trabajadores no calificados 
- Trabajadores no calificaciones en la construcción 25 
- Trabajadores agrícolas 25 
- Buscar primer empleo 1 
- NS/NC 4 
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